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1- DISENO DE BASE AISLADA.
Se desea disefiar una base que pertenece a una columna de un edificio de 6 niveles. La

columna recibe la reaccion de dos vigas perpendiculares y tiene un area de influencia de 4.5m
x 4.5m. Las cargas son D=0.6 t/m?y L= 0.25 t/m?2.

La tensién de rotura del suelo es qr=3.75 kg/cm? = 37.5 t/m?
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Area de influencia de la columna en estudio

Las tensiones admisibles del suelo son:

Sin acciones sismicas qa=0.4xqr=0.4x37.5 t/m2=15 t/m?
Con acciones sismicas 9s=0.7xqr=26.25 t/m?
Qu=1.2D+1.6L=1.2x0.6 t/m? +1.6x0.25t/m?=1.12 t/m?
Pu=Qu x 4.5m x 4.5m x 6 niveles=136.1t

Consideramos que la columna ya fue disefiada para esa carga y tiene dimensiones de 30cm x
30cm.

b.=d.=30 cm

El 4rea necesaria de la base es :
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Apec = 1.10=

Qa

Anec=1.10 x 136.1t/15 t/m2=9.98 m?

Considerando una base cuadrada, el lado de la base puede ser de

Ly =1Ly, = JApe =3.16m

Adoptamos una base de 3.20m x 3.20m

El tronco de la base se hace 5cm mas ancho que la columna, quedando de 35cm x 35cm.

b=35cm

Por condicién de rigidez, la altura de la base es

h=(3.20m —0.35m)/3=0.95m

tomando un recubrimiento de armaduras r=0.10m, la altura util de la base queda de:
dp=h-r=0.94m

La altura del talén o zdcalo se calcula como el mayor valor entre:

0.20m

h/5

h3=max(0.20, h/5)=max(0.20m, 0.95/5)= 0.20m
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Dimensiones base
La tensidn real a la que estd trabajando el suelo es
f=P,/ (L«.L,)= 136.1 t/ (3.20m x 3.20m)=13.29 t/m? < 15 t/m?

El momento flector en la base es

— f(Ly_b)2 L

f(Lx=b)?
X L 5 x

MX: 8 y /My

Mx=13.29 t/m2 x (3.20m — 0.35m)? x 3.20m /8= 43.18 tm
M,=13.29 t/m2 x (3.20m — 0.35m)? x 3.20m /8= 43.18 tm

La armadura necesaria es

Je = 0.75d, £,

Tomando una tension del acero ADN-420 f,=420MPa=4200 kg/cm?=4.2t/cm?
Fex=fe,=43.18 tm/(0.75*0.85m*4.2t/cm?)=16.13cm?

Adopto 15¢p12mm ($12mm c/22cm)
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2- DISENO DE BASE DE TABIQUE
Suponga el tabique de la figura con L=5m y h=9m. Las acciones sobre este tabique son:

Carga axial producto de losas, vigas, etc. Ns=35t

Carga axial producto del peso propio Npp=33 t

Fuerza sismica Fs=25t

Esta fuerza genera un momento Ms=Fs.h=225 tm

La tensién de rotura del suelo, segln estudio de suelos es qr=30 t/m?
Peso especifico del suelo y=1.7 t/m3

Angulo de friccidn del suelo ¢= 28°
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Profundidad de fundaciéon Df=2.5m

Para acciones sismicas, la tension admisible es qs=0.7xqr= 21 t/m?

Para acciones sin sismo, la tension admisible es gqa=0.4xqr=12 t/m?

Fs

9.00

h

Las reacciones en las bases son producto de la carga axial, que comprime ambas bases con

(Ns+Npp)/2 y de la accién sismica, la cual tracciona una base y comprime la otra con valores
Ms/L.
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Para la base izquierda, las cargas son: N1=(35 t+ 33tt)/2 -225tm /5m=-11t (traccionada)
Para la base derecha, las cargas son: N1=(35 t+ 33tt)/2 +225tm /5m= 79t (compresidn)
Verificacién de la base comprimida para acciones sismicas:

Anec=79t/21t/m2=3.76 m2

Sin sismo: Anec=(35t+33t)/2 / 12t/m2=2.83 m2

Por lo tanto adoptamos base cuadrada de Lx=Ly=(3.76m2)%> = 1.93m

Adoptamos base de Lx=Ly=2m, lo que da un area de A1=2m x 2m = 4m?2.

Verificacidon de la base traccionada.

En este caso la base intenta arrancarse del suelo, por tano debe ser contrarrestada por su peso
propio y el peso del suelo que pueda mover.

El volumen de un tronco de conoes: V = (4 + a + VAa) %, siendo Ay a el drea mayory

menor respectivamente del tronco de cono y H la altura del mismo.

Peso de la base:
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Volumen base = (2m x 2m x 0.3 m) + (2x2m? + 0.3x0.3m? + (2x2x0.3x0.3)"0.5)/3 x 0.7m = 2.29

m3

Peso base =2.29 m3x2.4t/m3=5.51t
Volumen fuste =0.3m x 0.3m x (Df-1m) =0.14 m3
Peso fuste=0.14 m3 x 2.4t/m3=0.32t

Volumen suelo:

Calculamos el ancho B como

B= b+ 2 Df tan(¢/2)=2m + 2 x 2.5m x tan(28°/2)=3.25m

El volumen total es:

V=(B? + b? +(B%b?)%>x Df/3=(3.25x3.25 + 2x2 + (3.25x3.25x2x2)%>x2.5/3=17.55 m3
El volumen real de suelo es el volumen total menos el que ocupa la base y el fuste:
Vs=17.55m3—2.29m3-0.14 m3=15.12 m?3

Peso suelo = Vsy=15.12 m® x 1.7t/m3=25.7 t

Peso total =25.7t+0.32t+5.51t=31.5

El cual se debe afectar por 0.7

Pd=31.5tx0.7=22.07t> 11t
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Con lo cual la dimensidn de base y profundidad es adecuada ya que la capacidad de traccién es
mayor a la traccién actuante.

3- DISENO DE BASE DE MURO

Disefar la base del muro de la figura.

La carga axial producto del peso propio, losas y vigas N= 8t

Fuerza sismica Fs=6 t

La tensién de rotura del suelo, segln estudio de suelos es qr=22 t/m?

Para acciones Gltimas con sismo, la tensién admisible es qs=0.7xqr= 15.4 t/m?

Para acciones Gltimas sin sismo, la tension admisible es qa=0.4xqr=8.8 t/m?

Lo que genera un momento de M=Fs (h+hf)=6t x (2.6m + 0.7m)=19.8 tm

El sistema de M y N se puede reemplazar por una sola fuerza N actuando a una distancia e
(excentricidad) del baricentro.

El peso de la base, considerando un ancho de cimiento de 0.45m es
Nb=0.45x0.70mx5.3mx2.2t/m3=3.67 t

e=M/N=19.8 tm /(8t+3.67t)= 1.69m
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La distancia a, al borde, se calcula como a=Lp/2-e=5.3m/2-1.69m=0.96m

El drea efectiva debe cumplir con que la resultante debe coincidir con la posicion de la carga,
por tanto el largo efectivo es 2a=2x0.96m=1.92m

El drea efectiva es: Ae=2 a bc=1.92m x 0.45m=0.864 m?

La tensién real en el suelo f=(N+Np)/A=(8t + 3.67t)/0.864m?= 13.51 t/m? < 15.4 t/m?
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4- DISENO DE CILINDRO
Disefiar la fundacion profunda, considerar los valores del ejemplo 2 y el siguiente perfil de

suelo.

Prof (m) Friccidn lateral (t/m2) | Capacidad ultima
compresion (t/m2)

0.0 a -1.0 0.40 25

-1.0a-2.0 0.80 35

-2.0 en adelante 1.50 50

Consideremos un cilindro de didmetro ¢=1mm

Estimamos la profundidad en 1.5m por lo que la resistencia por fuste a la traccién es:

Pf=tx ¢ x(Imx0.4t/m2+0.5m x 0.80 t/m2)=2.52t

Peso cilindro=Pp= t$?*/4 x H x yh=3.1416 x 1m x 1m /4 x 1.5m x 2.4t/m3=2.83 t

Pd=0.7 (Pf+Pp)=0.7 ( 2.52+2.83)=3.75 t mucho menor a las 11 t de traccion.

Se estima el cilindro en 4m de profundidad

Pf=t x ¢ x(Imx0.4t/m2+1.0m x 0.80 t/m2 + 2m x 1.5t/m2)=13.19 t

Pp=nt¢?/4 x H x yh=3.1416 x 1m x 1m /4 x 4m x 2.4t/m3=7.53 t

Pd=0.7 (Pf+Pp)=0.7 ( 13.19+7.53)=14.5 t mayor a las 11 t de traccion.

Dado que se funda a -4m, la resistencia del suelo a esa profunidad es f=50 t/m2

El drea minima de la base del cilindro es A=(N+Pp)/f=(79 t +7.53 t) / 50 t/m2 = 1.73 m2
Lo que es un didmetro de 1.50m

Por tanto el cilindro es de 4m de profundidad con un didmetro de 1my en la base se ensancha
a 1.50m.



